

Персоналия



Персоналия
УДК 929
EDN: ZTELGB
DOI: 10.21285/2415-8739-2024-1-180-188

Мудрый руководитель, талантливый историк, прекрасный человек Впечатления ровесников и учеников о И.В. Наумове

П.А. Новиков¹, Л.В. Корчевина¹, Ю.А. Петрушин²

¹ Иркутский национальный исследовательский технический университет, г. Иркутск, Россия

² Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Профессору кафедры истории и философии, заслуженному профессору Иркутского национального исследовательского технического университета, заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации, доктору исторических наук Игорю Владимировичу Наумову 29 января 2024 г. исполнилось 70 лет. С 1977 года по настоящее время он трудится в Иркутском Политехническом, в том числе с 1993 по 2016 г. в качестве заведующего кафедрой истории России, пройдя путь от лаборанта до профессора. В статье представлены наиболее яркие и систематизированные впечатления о юбиларе его ровесников Ю.А. Петрушина и Л.В. Корчевиной, и одного из многочисленных учеников – П.А. Новикова, его приемника в должности заведующего кафедрой. Перечислены основные вехи трудовой и научной биографии, детально указаны главные достижения и наименования научных работ. Отмечено, что уже в студенчестве И.В. Наумов обладал хорошей начитанностью и своенравным характером. Через всю жизнь юбилар пронес страсть к туризму, к путешествиям, к познанию окружающего мира, природы, исторических достопримечательностей России. На подвижнической ниве преподавания в высшей школе он проявил себя замечательным человеком, блестящим историком, прекрасным педагогом, стратегически мыслящим организатором и руководителем, продуктивным научным наставником. Свою главную задачу Игорь Владимирович видел в пробуждении интереса студенчества к истории. Педагогический дар, научно-исследовательское трудолюбие, принципиальность и прямота снискали заслуженный авторитет и всеобщее уважение. Он показал редкое умение искренне радоваться успехам подчиненных, не жалел сил для формирования благоприятного психологического климата на кафедре, организуя праздничные и досуговые мероприятия, выезды коллег на природу. И.В. Наумов воплощает идеал всесторонне развитой личности.

Ключевые слова: Игорь Владимирович Наумов, научная биография, трудовая деятельность, диссертации, историография Гражданской войны, история советских органов государственной безопасности, воспоминания, заведование кафедрой, человеческие и деловые качества, Иркутск

Для цитирования: Новиков П.А., Корчевина Л.В. Петрушин Ю.А. Мудрый руководитель, талантливый историк, прекрасный человек. Впечатления ровесников и учеников о И.В. Наумове // Известия Лаборатории древних технологий. 2024. Т. 20. № 1. С. 180–188. <https://doi.org/10.21285/2415-8739-2024-1-180-188>. EDN: ZTELGB.

Personalia

Personalia

A wise leader, a talented historian, a wonderful person Impressions of peers and students about I.V. Naumov

Pavel A. Novikov¹, Larisa V. Korchevina¹, Yurii A. Petrushin²

¹ Irkutsk National Research Technical University, Irkutsk, Russia

² Irkutsk State Transport University, Irkutsk, Russia

Abstract. Igor Vladimirovich Naumov, Professor of the Department of History and Philosophy, Honored Professor of the Irkutsk National Research Technical University, Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation, Doctor of Historical Sciences, turned 70 on January 29, 2024. From 1977 to the present he has been working at Irkutsk Polytechnic, including from 1993

© Новиков П.А., Корчевина Л.В., Петрушин Ю.А., 2024

to 2016 as head of the Department of Russian History, having worked his way up from a laboratory assistant to a professor. The article presents the most vivid and systematic impressions of the hero of the day of his peers Yu.A. Petrushin and L.V. Korchevina, and one of the many students – P.A. Novikov, his successor as head. The main milestones of the labor and scientific biography are listed, the main achievements and titles of scientific works are indicated in detail. It is noted that already as a student I.V. Naumov had good reading and a wayward character. Throughout his life, the hero of the day carried a passion for tourism, for traveling, for learning about the world around him, nature, and historical sights of Russia. In the ascetic field of teaching in higher education, he proved himself to be a wonderful person, a brilliant historian, an excellent teacher, a strategically thinking organizer and leader, a productive scientific supervisor. Igor Vladimirovich saw his main task in awakening the interest of students in history. Pedagogical gift, scientific and research diligence, integrity and directness have earned well-deserved authority and universal respect. He showed a rare ability to sincerely rejoice in the successes of subordinates, spared no effort to create a favorable psychological climate at the department, organizing festive and leisure events, trips of colleagues to nature. I.V. Naumov embodies the ideal of a comprehensively developed personality.

Keywords: Igor Vladimirovich Naumov, scientific biography, labor activity, dissertations, historiography of the Civil War, history of Soviet state security agencies, memoirs, head of the department, human and business qualities, Irkutsk

For citation: Novikov P.A., Korchevina L.V., Petrushin Yu.A. (2024) A wise leader, a talented historian, a wonderful person. Impressions of peers and students about I.V. Naumov. *Izvestiya Laboratorii drevnikh tekhnologii = Reports of the Laboratory of Ancient Technologies*. Vol. 20. No. 1. P. 180-188. (In Russ.). <https://doi.org/10.21285/2415-8739-2024-1-180-188>. EDN: ZTELGB.

Каждому человеку невероятно дороги и полезны его воспоминания, в детстве и юности они отражают формирование личности, в зрелости – ее дальнейшее непрерывное развитие. Ядром этих личных впечатлений и персональных осмыслений является родной уголок нашей большой страны, России – город, улица, дом. Но подлинную ценность этому ядру придают близкие и дорогие нам люди: родственники, друзья, одноклассники и однокурсники, коллеги-сотрудники-соратники, учителя-наставники. Именно они обозначили верные вехи, указали правильный путь, показали личный пример, оставили след в сердце, объединили общими интересами, раскрыли новые горизонты, любезно, а порой самоотверженно наполнив наше сознание положительным духовным и визуальным содержанием. Россия – это, прежде всего, дух, созданный многолетней совместной работой и жизнью, взаимным доверием и уважением. Лучшие фразы, которыми можно обменяться: «Вы дали мне добрый совет», «Хороший выбор и сделан вовремя», «Так держать», «Я знаю его».

Игорю Владимировичу Наумову 29 января 2024 г. исполнилось 70 лет. В 1976 г. он окончил исторический факультет Иркутского государственного университета имени А.А. Жданова, получив диплом историка, преподавателя истории и обществоведения. Предоставим возможность высказаться его однокурснику по 1971–1976 учебным годам – **Юрию Александровичу Петрушину**, ныне доктору исторических наук, профессору Иркутского государственного университета путей сообщения:



Рис. 1. Игорь Владимирович Наумов
Fig. 1. Igor Vladimirovich Naumov

«Игоря Владимировича Наумова я знаю с 1971 г. вот уже более 50 лет. Мы познакомились в 1971 г., когда поступили на исторический факультет Иркутского госуниверситета. Конкурс в ту пору был семь человек на место. На факультет пришла креативная весьма подготовленная молодежь. Среди абитуриентов были и вчерашние ученики иркутских школ, и бывшие воины. Игорь Наумов – выпускник одной из иркутских школ – отличался эрудицией, серьезными глубокими знаниями истории и литературы, превышающими те, что даются в средней школе, хорошо поставленной речью, благодаря разностороннему домашнему воспитанию. Отец Игоря, В. Наумов в ту пору был известным

ученым геологом, преподавателем ИГУ, даже внешне представлял солидного мужчину, заметно выделявшегося в научной университетской среде. Все эти качества проявлялись в студенте – Игоре Наумове, который быстро вошел в «ядро» студенческой молодежи первого курса исторического факультета. При этом он обладал не только хорошей начитанностью, но и своенравным характером, ходил только на занятия, которые были ему интересны. Мне, как старосте группы, стоило немало труда и усилий, чтобы не обострять отношений столь оригинального студента с деканатом. В тот период я не мог предположить, что эта черта Игоря Наумова сыграет положительную роль в его упорном, целеустремленном научном поиске, формировании историографической культуры будущего исследователя. С годами убеждаешься, что стойкий характер имеет немалое значение в достижении научных результатов.

Отнюдь не пренебрегая товарищескими отношениями с однокурсниками, постоянно обсуждались спортивные и иные новости, Игорь дружил со старшекурсником-интеллектуалом Олегом Ворониным, занимался экзотическим в ту пору видом спорта – туристическим скалолазанием. Мы, однокурсники, с удивлением вслушивались в произносимые Игорем, неизвестные нам термины, рассуждения о том, как вязать узлы, канаты, о методике восхождения и т. п. Эта страсть к позна-

нию окружающего мира, природы, достопримечательностей сохранилась у Игоря Владимировича до сих пор. Только теперь профессор И.В. Наумов путешествует на собственном автомобиле, исколесив полстраны. В нем сегодня соединились две противоположные страсти: он – неугомонный путешественник вместе со своей супругой Ольгой Ефимовной и одновременно «шаманский» отшельник, живет за городом в деревянном доме на природе. Если вы встретите профессора И.В. Наумова в поселке Шаманка, с первого взгляда можете не узнать в нем маститого учено-историографа, специалиста по Гражданской войне. Здесь он преобразуется в добропорядочного поселянина, озабоченного сохранением природы, заготовкой дров, весенними посадками. Приезжая в город только на работу, отводит душу с любимым коллективом и студентами и возвращается в свою естественную среду обитания. Двое детей, четверо внуков, любимая жена, друзья, коллеги, работа, что еще нужно, чтобы встретить новый этап в жизни профессору И.В. Наумову.

Поблагодарив Ю.А. Петрушина за яркие и рельефные оценки, вернемся к биографии юбиляра. Игорь Владимирович прошел большой и достойный трудовой и научный путь. Сразу после выпуска (1976–1977-й учебный год) И.В. Наумов работал учителем средней школы № 66 г. Иркутска, ведя историю в 5, 6, 7 и 8-х классах. В октябре 1977 г.



Рис. 2. И.В. Наумов с учениками средней школы № 66 г. Иркутска (1976–1977-й учебный год)
Fig. 2. I.V. Naumov with pupils of the school 66, Irkutsk (1976-1977 academic year)

был принят на должность заведующего методическим кабинетом кафедры истории КПСС Иркутского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института. Оставаясь беспартийным, прошел на «идеологической» кафедре путь от лаборанта, ассистента с февраля 1983 г. до доцента с января 1985 г., а в феврале 1992 г. он был избран заведующим преобразованной из нее кафедры истории России, которой руководил без малого четверть века, сохранив в коллективе атмосферу ответственности и доброжелательности, несмотря на непростой, переломный период.

Игорь Владимирович сделал все возможное для многопланового роста и развития преподавательского состава кафедры, подготовке им диссертаций (остепененность кафедры быстро достигла 100 %), приложил значительные и продуктивные усилия для совершенствования преподавания гуманитарных дисциплин. В 2000 г. в состав кафедры истории влились преподаватели кафедры политологии и культуры, в 2010 г. – преподавательский состав кафедры философии.

Успешно развивалась и его собственная научная деятельность. С ноября 1979 г. по декабрь 1982 г. Игорь Владимирович обучался в целевой аспирантуре при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, где в 1983 г. защитил кандидатскую диссертацию «Советская историография борьбы коммунистической партии против иностранной интервенции и внутренней контрреволюции на Дальнем Востоке (1918–1922 гг.)». С началом перестройки и объявлением гласности возрос общественный интерес к малоизвестным или «запретным» страницам советской истории. По просьбе областных властей

И.В. Наумов в 1990–1991 гг. подготовил и опубликовал просветительские работы «Анархизм в России: Политические претензии и уроки», «Лев Троцкий: Жизнь и судьба», «Политические портреты лидеров контрреволюции (В.М. Чернов, А.В. Колчак, Г.М. Семенов)». Выступал с лекциями на те же темы в г. Байкальске и поселке Ново-Нукутском. И.В. Наумов представил анализ политической программы Верховного Правителя А.В. Колчака 21 ноября 1998 г. на общественных «Колчаковских чтениях» в Иркутске, а исторический портрет адмирала изложен в его статье, помещенной в сегодняшнем номере журнала. В 1993 г. в диссертационном совете Иркутского государственного университета И.В. Наумов защитил докторскую диссертацию: «Отечественная историография гражданской войны на Дальнем Востоке 1918–1922 гг.».

Игорь Владимирович – автор множества глубоких научных и оригинальных учебно-методических работ, в числе которых три учебника «История Сибири. Курс лекций» (Иркутск, 2002, 2-е изд. – 2003), «История России» (Иркутск, 2022, в соавторстве с П.А. Новиковым) и пять монографий: «Гражданская война на Дальнем Востоке в советской историографии середины 1950-х – середины 1980-х годов» (Иркутск, 1991), «У истоков: изучение истории гражданской войны на Дальнем Востоке в 1920-е годы» (Иркутск, 1993), «Иркутская таможня» (Иркутск, 2002, в соавторстве с С.И. Кузнецовым), «The History of Siberia» (London and New York, 2006); «Позывной «Байкал»: к 100-летию органов безопасности в Иркутской области 1918–2018» (Иркутск, 2017, в соавторстве). Широко известен цикл научных статей по истории органов государственной безопасности в Сибири.



Рис. 3. Научные и учебные труды И.В. Наумова
Fig. 3. Scientific and educational works of I.V. Naumov



Рис. 4. Коллектив кафедры истории ИрГТУ, май 2007 г.
Fig. 4. The staff of the Department of History of ISTU, May 2007.

В сфере историографии Гражданской войны не утратил актуальности финальный вывод монографии «У истоков», сделанный три десятилетия назад: «И советские, и белоэмигрантские авторы совсем не случайно добились наиболее ощутимых результатов при освещении действий той стороны, которую они представляли. Поскольку и те, и другие не считали законченным противостояние 1918–1922 гг., то они стремились в первую очередь извлечь практические уроки из опыта гражданской войны и с этой целью дать объективный анализ допущенных в ходе войны ошибок и просчетов. В этом плане советская и белоэмигрантская историографии во многом схожи критическим настроением, даже какой-то беспощадностью по отношению к недостаткам того политического лагеря, к которому принадлежали авторы. И это выгодно отличает, прежде всего, советскую историографию 1920-х – начала 1930-х гг. от историографии последующих периодов, когда появилась тенденция к лакировке действительности, к затушевыванию ошибок. Именно этот критический настрой и позволил ряду историков ярко и объективно осветить многие события, происходившие на Дальнем Востоке в 1918–

1922 гг. Лучшие труды того времени не утратили своего научного значения и поныне».

В 1997 г. И.В. Наумов организовал и руководил работой российской научной конференции «Исторические судьбы православия в Сибири», а в 1998 и 2000 г. организовал и руководил работой международных научных конференций «Сибирь в истории и культуре народов зарубежных стран». Конференции получили гранты Минобразования РФ. В 1997–2000 гг. возглавлял работу авторского коллектива по созданию серии мультимедийных учебных пособий на компакт-дисках по истории России общим объемом более 1 Gb.

Неоднократно выступал с докладами на сторонних научных конференциях, в т. ч. на международных: «Гражданская война на Дальнем Востоке России: итоги и уроки» (г. Владивосток, 1992), «Сибирь в истории и культуре народов зарубежных стран» (г. Иркутск, 1998, 2000, 2003), «Международная Байкальская конференция» (г. Шневердинген, Германия, 1999), «Мир Центральной Азии» (г. Улан-Удэ, 2002), «Этноистория и археология Северной Азии» (г. Иркутск, 2007) и других. В 2003 г. в составе авторского коллектива стал лауреатом

Премии губернатора Иркутской области за книгу «Иркутск в панораме веков: очерки истории города». В 2011 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Игорь Владимирович зарекомендовал себя замечательным человеком, блестящим историком, прекрасным педагогом, стратегически мыслящим организатором и руководителем. Исследовательский и педагогический талант, научное трудолюбие, принципиальность и прямота, другие качества снискали заслуженный авторитет и глубокое уважение коллег и студентов. Очевидно, самым ценным качеством Игоря Владимировича как человека и руководителя является умение искренне радоваться успехам подчиненных, не бояться здорового соперничества и конкуренции. Его отличает редко встречающееся в социуме и историческом сообществе стремление сделать так, чтобы коллеги получили честный шанс превзойти и «шагнуть дальше и выше».

По отношению к студентам, большинство из которых обучались по инженерно-техническим специальностям, свою главную задачу Игорь Владимирович видел в пробуждении интереса молодежи к истории, в выработке стремления в после-

дующем самим интересоваться отечественным прошлым.

Предоставим возможность высказаться **Ларисе Владимировне Корчевиной**, кандидату филологических наук, доценту ИРНИТУ:

«Двадцать лет после очередного объединения кафедр мне повезло работать в коллективе под руководством Игоря Владимировича Наумова. Все эти годы можно считать периодом моего «включенного наблюдения» за осуществлением заведующим кафедрой управленческих функций. Не будет преувеличением сказать, что личность Игоря Владимировича во многом являет собой образец руководителя научно-педагогического коллектива в высшей школе. Такая оценка не является исключительно субъективной: она основывается на теоретических представлениях об оптимальном стиле руководства, соответствующем определенному типу организации, а они, в свою очередь, опираются на мощный эмпирический фундамент социологии и социальной психологии.

Здесь будет нелишним вспомнить о том, что в рамках названных наук широким фронтом развивались до 90-х годов XX века исследования реальных социальных групп на микро- и мезоуровнях, результаты которых и сейчас не утратили сво-



*Рис. 5. Сотрудники кафедры на оз. Байкал, июнь 1999 г.
Fig. 5. Employees of the department on the lake Baikal*

ей значимости. Не случайно они, подобно ремейкам, встречаются теперь в современных публикациях и по другим дисциплинам, которые появились вследствие корректировки номенклатуры научных специальностей. Естественно, что в изменившихся политических и социально-экономических условиях актуализировалась иная тематика и обновилась терминология, освободившись от идеологизмов ушедшей эпохи. Но заметим, что в действительности иногда терминология только и обновилась, да и она, зачастую, при изложении основного содержания работ осталась прежней. Взять хотя бы слово *тимбилдинг* (да, совершенно новое) и активно используемый сейчас его русский «громоздкий» аналог — *командообразование* (относительно новое). При этом встречается удивительно знакомое изложение характеристик команд, технологий реализации их целей и задач, принципов управления, путей оптимизации разного рода, способов сплочения и т. д. Складывается порой впечатление, что читаешь фрагменты текстов 60–80-х годов, с которыми приходилось знакомиться, когда надо было погружаться в проблематику малых групп, трудовых коллективов, лидерства и проводить собственные исследования. Понятно, что научная лексика, особенно касающаяся изучения человека и общества, наполнилась многочисленными иностранными заимствованиями с безусловным доминированием англицизмов в необычайно короткий срок в результате быстрой коренной трансформации политической системы российского общества, повлекшей за собой изменения и в других системах. Но какой бы эта лексика ни была, положительный личностный образ Игоря Владимировича представить позволяет. Например, о нем можно сказать «успешный руководитель», а можно – и «эффективный менеджер».

Примечательно, что ровно две половины жизненного пути юбиляра пришлись на кардинально различающиеся этапы российской истории, разграничительным рубежом которых стала «перестройка». Процесс первичной социализация И.В. Наумова протекал в русле советской системы воспитания и образования, обеспечив прочное усвоение им гуманистических и высоконравственных ценностей, норм, образцов поведения, что позволило в дальнейшем в полной мере проявить себя человеком добропорядочным, трудолюбивым, ответственным.

Как мудрый руководитель он смог находить оптимальные формы взаимодействия с подчиненными с учетом специфики профессиональной деятельности, хорошо зная как деловые, так и личностные их качества. Последнее он старался максимальным образом выявить еще до приёма на работу. Мотивация его управленческих решений была понятна, тем более, что он часто апеллировал к мнению коллектива и не исключал важности придерживаться принципа справедливости.

Игорь Владимирович использовал все возможности для формирования благоприятного социально-психологического климата и поддержания на кафедре комфортной «среды обитания», включая и её культурно-эстетическую составляющую. Он сам организовывал праздничные и досуговые мероприятия, инициирует и сейчас выезды своих коллег на природу. Несомненно, что он принадлежит к тому типу людей, которые во многом воплощают собой идеал всесторонне развитой личности. Достаточно в подтверждение этого сказать о нем лишь следующее: спортивный (байдарочник, лыжник), эрудированный, скромный, тактичный, принципиальный, умный, трудолюбивый, умелый, целеустремленный, заботливый, доброжелательный. И добавить: Игорь Владимирович и продуктивный ученый с внутренней мотивацией и неугасающим познавательным интересом, и талантливый преподаватель, читающий великолепно живые устные лекции, и в целом такой человек, которого называют просто – очень хороший.

Добросовестно проработав 20 лет в составе диссертационного совета Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Игорь Владимирович внес огромный вклад в подготовку научных кадров высочайшей квалификации в Байкальском регионе. Более 30 раз выступал официальным оппонентом при защите докторских и кандидатских диссертаций.

С особой благодарностью научное наставничество и плодотворное руководство юбиляра вспоминают многочисленные ученики-исследователи, рассмотревшие в своих работах широчайший спектр тем и проблем. Игорь Владимирович подготовил 14 аспирантов и соискателей, защитивших 10 кандидатских диссертаций:

Мильбах Владимир Спартакович «Политические репрессии комначсостава Забайкальского во-

енного округа и 57-го особого корпуса в 1937–1938 гг.» – 2001;

Уварова Ольга Аверьяновна «Реконструкция и техническое перевооружение тяжелой промышленности Восточной Сибири в 1971–1980 гг.: исторический опыт и проблемы» – 2002;

Новиков Павел Александрович «Вооруженная борьба в Иркутской губернии и Забайкальской области (декабрь 1917 г. – август 1921 г.)» – 2002;

Скорикова Наталья Александровна «Организация и деятельность Иркутской губернской администрации (июль 1918 – декабрь 1919 гг.)» – 2004;

Михайлова Марина Владимировна «Государственная политика в области культуры (на материалах Восточной Сибири 1960-х – 1980-х гг.): опыт и проблемы» – 2005;

Гусева Ирина Александровна «Отечественная историография российско-монгольских отношений первой четверти XX века» – 2006;

Пименова Ирина Александровна «Организация и деятельность Восточно-Сибирского отдела Русского Географического общества (1851–1918 гг.)» – 2009;

Оболкин Евгений Сергеевич «Социальный протест работников образования и здравоохранения Иркутской области в конце XX века» – 2010;

Желновакова Маргарита Федоровна «Протестантские конфессии в Иркутском регионе в середине XIX – начале XXI в.» – 2011;

Информация об авторах

Новиков Павел Александрович,

доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и философии, Иркутский национальный исследовательский технический университет, 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, Россия, e-mail: novikov710@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2968-7822>

Корчевина Лариса Владимировна,

кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры истории и философии, Иркутский национальный исследовательский технический университет, 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, Россия, e-mail: larisa.kortshevina@hotmail.com

Петрушин Юрий Александрович,

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры философии и социально-гуманитарных наук, Иркутский государственный университет путей сообщения, 664074, г. Иркутск, ул. Чернышевского, 15, Россия,

Романов Александр Михайлович «Особый Маньчжурский отряд атамана Г.М.Семенова в Гражданской войне в Забайкалье в 1918–1920 годах» – 2011;

и подготовивших 4 докторские диссертации:

Меерович Марк Григорьевич «Социально-культурные основы осуществления государственной жилищной политики в РСФСР (1917–1941 гг.)» – 2004;

Кузин Андрей Васильевич «Военное строительство на Дальнем Востоке СССР (1922–1941 гг.)» – 2004;

Мильбах Владимир Спартакович «Политические репрессии командно-начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Флота на Востоке страны в 1936–1939 гг.» – 2005;

Новиков Павел Александрович «Восточно-Сибирские воинские соединения в войнах 1-й четверти XX века» – 2009.

Очень надеемся, что и в дальнейшем любимая работа будет неизменно приносить юбиляру радость, признание и удовлетворение!

Примите, дорогой Игорь Владимирович, самые искренние пожелания крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия! От имени всех коллег – большое человеческое СПАСИБО!

Information about the authors

Pavel A. Novikov,

Dr. Sci. (History), Professor, Head of Chair of the History and Philosophy, Irkutsk National Research Technical University, 83, Lermontov St., Irkutsk 664074, Russia, e-mail: novikov710@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2968-7822>

Larisa V. Korchevina,

Cand. Sci. (Philosophy), Associate Professor, Associate Professor of the Department of History and Philosophy, Irkutsk National Research Technical University, 83, Lermontov St., Irkutsk 664074, Russia, e-mail: larisa.kortshevina@hotmail.com

Yurii. A. Petrushin,

Dr. Sci. (History), Professor, Professor of the Department of Philosophy and Social Sciences and Humanities, Irkutsk State Transport University, 15, Chernyshevsky St., Irkutsk 664074, Russia, e-mail: yurypetrushin@mail.ru,

e-mail: yurypetrushin@mail.ru,
<https://orcid.org/0000-0003-3993-5498>

<https://orcid.org/0000-0003-3993-5498>

Вклад авторов

Все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

Contribution of the authors

The authors contributed equally to this article.

Конфликт интересов

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Conflict of interests

The authors declare no conflict of interests.

Все авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

The authors have read and approved the final manuscript.

Информация о статье

Статья поступила в редакцию 30 января 2024 г.; одобрена после рецензирования 12 февраля 2024 г.; принята к публикации 19 февраля 2024 г.

Article info

The article was submitted January 30, 2024; approved after reviewing February 12, 2024; accepted for publication February 19, 2024.